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50 Anos de Independências

A descolonização portuguesa e os seus legados

Inquérito à população angolana
21 a 31 de maio de 2025

João António (jantonio@ucp.pt)



Este inquérito foi realizado pelo CESOP–Universidade Católica Portuguesa para a Comissão Comemorativa 50

anos 25 de Abril, a RTP e a Universidade Católica Portuguesa entre os dias 21 e 31 de maio de 2025. O universo

alvo é composto pelos cidadãos angolanos, com 18 ou mais anos de idade, residentes em Angola. Os inquiridos

foram selecionados aleatoriamente a partir duma lista de números de telemóvel, também ela gerada de forma

aleatória. Todas as entrevistas foram efetuadas por telefone (CATI). Os inquiridos foram informados do objetivo

do estudo e demonstraram vontade de participar. Foram obtidos 1199 inquéritos válidos, sendo 52% dos

inquiridos mulheres. A margem de erro máximo associado a uma amostra aleatória de 1199 inquiridos é de

2,9%, com um nível de confiança de 95%.
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Este trabalho resulta de uma parceria entre a Comissão Comemorativa 50 anos 25 de Abril, a RTP e a 

Universidade Católica Portuguesa. 

Questionário: desenhado por António Costa Pinto, Maria Inácia Rezola, António José Teixeira e João António, a 

partir de um inquérito aplicado pelo CESOP em 1995

Amostragem: Carlos Pacatolo

Trabalho de campo: as entrevistas foram realizadas pela Ovilongwa, empresa de estudos de opinião 

responsável pela aplicação do Afrobarómetro em Angola, sob direção técnica de Carlos Pacatolo.

Análise de dados e Relatório: João António

Comentários à primeira versão do Relatório: António Costa Pinto, Maria Inácia Rezola, António José Teixeira, 

Tânia Correia
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CARACTERIZAÇÃO DA AMOSTRA
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Amostra obtida

Mulheres 52%

Homens 48%

18-24 30%

25-44 58%

45+ 12%

3º ciclo ou menos 24%

Secundário/Médio 58%

Superior 18%

Até 70m Kw 17%

71 a 140m Kw 13%

141 a 210m Kw 8%

211-300m Kw 6%

Mais de 300m Kw 9%

Ns/Nr 47%

Amostra obtida

Tem familiares que vivem ou viveram 
em Portugal

Sim 38%

Não 49%

Ns/Nr 13%

Já viveu em Portugal

Sim 3%

Não 94%

Ns/Nr 3%



CARACTERIZAÇÃO DA AMOSTRA
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Amostra obtida

Luanda 26%

Huambo 11%

Benguela 8%

Bié 6%

Cuanza Sul 5%

Cabinda 5%

Huíla 5%

Uíge 4%

Icolo e Bengo 4%

Malanje 4%

Bengo 3%

Zaire 3%

Cuanza Norte 3%

Restantes províncias 14%



Independência



INDEPENDÊNCIA

81%

12%
7%

Portugal fez bem em
reconhecera independência
das ex-colónias africanas

Portugal deveria ter rejeitado a
independência das ex-

colónias africanas

Ns/Nr
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Pensando na independência das ex-colónias portuguesas em África (Angola, Cabo Verde, 
Guiné-Bissau, Moçambique e São Tomé e Príncipe), agora que já passaram 50 anos, com 
qual das seguintes frases concorda mais?



INDEPENDÊNCIA

2% 4%

16%

46%

30%

2%

Muito má Má Nem boa nem
má

Boa Muito boa Ns/Nr
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Acha que a independência de Angola foi muito boa, boa, nem boa nem má, má ou muito 
má para Angola?



INDEPENDÊNCIA
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Acha que que no aspeto (ECONÓMICO / POLÍTICO / CULTURAL), a descolonização, para 
Angola, foi mais positiva do que negativa ou mais negativa que positiva?

36%

56%

8%

Mais negativa do
que positiva

Mais positiva do
que negativa

Ns/Nr

Económico

45% 45%

10%

Mais negativa do
que positiva

Mais positiva do
que negativa

Ns/Nr

Político

30%

64%

6%

Mais negativa do
que positiva

Mais positiva do
que negativa

Ns/Nr

Cultural



INDEPENDÊNCIA

6%

80%

14%

Teria ficado do lado do
governo português

Teria apoiado os movimentos
de libertação

Ns/Nr
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Se tivesse tido a possibilidade, quem apoiaria na guerra colonial?



Indemnizações, compensações e 

memória



INDEMNIZAÇÕES, COMPENSAÇÕES E MEMÓRIA

24%

71%

5%

Sim Não Ns/Nr
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Acha que os portugueses que deixaram propriedades em Angola com a independência 
deviam ter sido indemnizados por Angola?



64%

32%

4%

Sim Não Ns/Nr
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Acha que Portugal deveria ter dado pensões a todos os ex-combatentes africanos das 
guerras da independência que lutaram pelo lado português?

INDEMNIZAÇÕES, COMPENSAÇÕES E MEMÓRIA



51%

44%

5%

Sim Não Ns/Nr
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Acha que Portugal deveria ter dado nacionalidade portuguesa a todos os funcionários e ex-
combatentes africanos das guerras de independência que lutaram pelo lado português?

INDEMNIZAÇÕES, COMPENSAÇÕES E MEMÓRIA



14%

44%

31%

6% 5%

Discordo totalmente Discordo Concordo Concordo totalmente Ns/Nr
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Diga-me, por favor, se concorda ou discorda com as seguintes frases:
Angola deveria retirar estátuas ou outras marcas da presença colonial portuguesa

INDEMNIZAÇÕES, COMPENSAÇÕES E MEMÓRIA



7%

29%

45%

13%

6%

Discordo totalmente Discordo Concordo Concordo totalmente Ns/Nr
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Diga-me, por favor, se concorda ou discorda com as seguintes frases:
Portugal deveria devolver obras de arte, artesanato e outros bens levados de territórios 
que foram suas colónias

INDEMNIZAÇÕES, COMPENSAÇÕES E MEMÓRIA



59%

36%

5%

Sim Não Ns/Nr
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Portugal deve pedir oficialmente desculpas aos países africanos de língua portuguesa pela 
colonização?

INDEMNIZAÇÕES, COMPENSAÇÕES E MEMÓRIA



34%

58%

8%

Mais negativas que positivas Mais positivas que negativas Ns/Nr
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Falar, nos dias de hoje, sobre a independência, traz para Angola mais coisas positivas do 
que negativas ou mais negativas do que positivas?

INDEMNIZAÇÕES, COMPENSAÇÕES E MEMÓRIA



Ontem e hoje



17%

29%

41%

6% 7%

Muito negativo Negativo Positivo Muito positivo Ns/Nr
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Diria que o período colonial foi muito negativo, negativo, positivo ou muito positivo para o 
que Angola é hoje em termos sociais, económicos e políticos?

ONTEM E HOJE



13%

35%
38%

5%
9%

Muito negativo Negativo Positivo Muito positivo Ns/Nr
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E como avalia o governo angolano depois da independência em termos sociais, 
económicos e políticos?

ONTEM E HOJE
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Concorda ou discorda com a seguinte afirmação: 
Com a descolonização Portugal deixou de ter relevância no mundo

ONTEM E HOJE

12%

39%

20% 21%

2%
6%

Discordo
totalmente

Discordo Não concordo
nem discordo

Concordo Concordo
totalmente

Ns/Nr
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Concorda ou discorda com a seguinte afirmação: 
A descolonização permitiu a modernização de Angola

ONTEM E HOJE

4%

16% 18%

51%

8%
3%

Discordo
totalmente

Discordo Não concordo
nem discordo

Concordo Concordo
totalmente

Ns/Nr



16%

74%

10%

Era melhor durante a
colonização portuguesa

Ficou melhor depois da
independência

Ns/Nr
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Olhando para trás, diria que a situação em Angola era melhor durante a colonização 
portuguesa ou ficou melhor depois da independência?

ONTEM E HOJE



Desenvolvimento, Investimento e 

Política Externa



23%

70%

7%

Sim Não Ns/Nr
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Conhece alguma iniciativa de apoio ao desenvolvimento de Angola financiada por 
Portugal?

DESENVOLVIMENTO, INVESTIMENTO E POLÍTICA EXTERNA



62%

33%

5%

Sim Não Ns/Nr
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Conhece alguma empresa portuguesa a trabalhar em Angola?

DESENVOLVIMENTO, INVESTIMENTO E POLÍTICA EXTERNA



25%
32%

25%

10% 8%

China Países vizinhos EUA Portugal Outro país
europeu
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Em sua opinião, quem é que Angola deve colocar em primeiro lugar nas suas relações?

DESENVOLVIMENTO, INVESTIMENTO E POLÍTICA EXTERNA
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Em sua opinião, com que país de língua portuguesa Angola devia ter relações mais 
chegadas? E em segundo lugar? E em terceiro?

DESENVOLVIMENTO, INVESTIMENTO E POLÍTICA EXTERNA

1° 2° 3°

Cabo Verde 19% 19% 19%

Guiné-Bissau 5% 12% 18%

Moçambique 12% 13% 19%

S. Tomé e Príncipe 7% 13% 22%

Brasil 27% 25% 13%

Portugal 30% 18% 9%
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Como avaliaria, as relações atuais de Angola com o país que escolheu em 1º lugar na 
pergunta anterior (são boas, assim-assim ou más)?

DESENVOLVIMENTO, INVESTIMENTO E POLÍTICA EXTERNA

1%

25%

70%

4%

Más Assim-assim Boas Ns/Nr

Relações com Portugal

2%

36%

60%

2%

Más Assim-assim Boas Ns/Nr

Relações com Brasil

2%

29%

62%

7%

Más Assim-assim Boas Ns/Nr

Relações com outros países



Sim; 85%

Não; 

12%

Ns/Nr; 3%
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Já ouviu falar da CPLP - Comunidade dos 
Países de Língua Portuguesa?

DESENVOLVIMENTO, INVESTIMENTO E POLÍTICA EXTERNA

Até que ponto, na sua opinião, a Comunidade dos Países de 
Língua Portuguesa (CPLP) é importante para Angola?

2%

14%

32%

49%

3%

Nada importante Pouco importante Bastante
importante

Muito importante Ns/Nr

N=1024
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Até que ponto concorda com a seguinte afirmação: “A relação com países de língua 
portuguesa deve ser uma prioridade estratégica da política externa angolana”?

DESENVOLVIMENTO, INVESTIMENTO E POLÍTICA EXTERNA

1%

12%

57%

18%

12%

Discordo totalmente Discordo Concordo Concordo totalmente Ns/Nr
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Se tivesse intenção de deixar de viver em Angola, para que país iria? 

DESENVOLVIMENTO, INVESTIMENTO E POLÍTICA EXTERNA

15% 17%

30%

12%

5%
2%

6% 6% 7%

Portugal Outro país UE EUA/Canadá Brasil Cabo Verde Moçambique China Outro país Ns/Nr



Atitudes sociais e políticas



35

Tendo em conta o modo como funciona a democracia em Angola, no geral diria que está 
muito satisfeito, razoavelmente satisfeito, não muito satisfeito ou nada satisfeito?

ATITUDES SOCIAIS E POLÍTICAS

26% 26%

35%

7% 6%

Nada satisfeito Não muito satisfeito Razoavelmente
satisfeito

Muito satisfeito Ns/Nr
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Indique por favor até que ponto concorda ou discorda da seguinte afirmação: “A 
democracia pode ter problemas, mas é melhor do que qualquer outro regime político?

ATITUDES SOCIAIS E POLÍTICAS

3%

14%
20%

43%

12%
8%

Discordo
totalmente

Discordo Não concordo
nem discordo

Concordo Concordo
totalmente

Ns/Nr
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Com que interesse segue informação sobre:

ATITUDES SOCIAIS E POLÍTICAS

12%

30% 32%

21%

5%

Nenhum
interesse

Pouco
interesse

Algum
interesse

Muito
interesse

Ns/Nr

Portugal

6%

20%
27%

42%

5%

Nenhum
interesse

Pouco
interesse

Algum
interesse

Muito
interesse

Ns/Nr

Angola

7%

32% 33%
23%

5%

Nenhum
interesse

Pouco
interesse

Algum
interesse

Muito
interesse

Ns/Nr

Outros países africanos de 
língua portuguesa
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Pensando na atenção que os meios de comunicação social angolanos (televisão e outros) 
dão aos países de língua portuguesa, considera que deveriam dar mais atenção, menos 
atenção ou a atenção que dão é a adequada?

ATITUDES SOCIAIS E POLÍTICAS

12%

33%

47%

8%

Menos Adequada Mais Ns/Nr



39

Em que década do século XX se deu a independência dos países africanos de língua 
portuguesa?

ATITUDES SOCIAIS E POLÍTICAS

5%
8%

46%

2%

10%

29%

Anos 50 ou antes Anos 60 Anos 70 Anos 80 Anos 90 Ns/Nr
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